



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 用中长期规划指导经济社会发展 是我们党治国理政的一种重要方式

新华社北京6月15日电 6月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》。这是习近平总书记2015年10月至2025年4月期间有关重要论述的节选。文章强调,科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政一条重要经验,也是中国特色社会主义一个重要政

治优势。新中国成立不久,我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。从第一个五年计划到第十四个五年规划,一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。在这个过程中,我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入、在战略上不断成熟、在实践上不断丰富,加速了我国现代化发展进程。文章指出,党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要

求和重大原则,是对推进中国式现代化的最高顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的,实现各个阶段发展目标、落实各个领域发展战略同样需要进行顶层设计。要深刻洞察世界发展大势,准确把握人民群众的共同愿望,深入探索经济社会发展规律,使制定的规划和政策体系体现时代性、把握规律性、

下转 A03 版

## 携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体

新华社北京6月15日电 应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请,国家主席习近平将于6月16日至18日赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会。千年丝路,串起文明交融璀璨星河;百年变局,呼唤命运与共时代强音。从古丝绸之路友好交往合作的悠久历史中走来,中国同中亚国家关系有着深厚的历史渊源、广泛的现实需求、坚实的民意基础,在新时代焕发出勃勃生机和旺盛活力。两年前,首届中国—中亚峰会在西安成功举办,开启中国—中亚关系新时代。如今,第二届中国—中亚峰会如约而至,必将擘画中国—中亚关系发展新蓝图,为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入新动能。

“深化中国—中亚合作,是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择,顺应世界大势,符合人民期盼。”习近平主席道出中国—中亚合作的重大意义。中国同中亚国家关系不断迈上新台阶,中国—中亚命运共同体建设持续推进,是对丝路精神的传承弘扬,更是面向未来破解时代命题的必然选择,不仅有利于增进地区福祉,也将推动世界和平与发展,为构建人类命运共同体贡献力量。坚持相互尊重、携手建设一个守望相助、团结互信的共同体。中国同中亚

国家的友好交往源远流长。2100多年前,中国汉代使者张骞出使西域,打开了中国同中亚友好交往的大门。千百年来,中国同中亚各族人民一道推动了丝绸之路的兴起和繁荣。时间长河奔流不息,丝路情谊跨越千年。30多年前,中国率先同中亚国家建交,开启了双方交往和合作的新纪元。30多年来,中国同中亚国家守望相助、团结互信,在涉及主权、独立、民族尊严、长远发展等核心利益问题上,始终给予彼此明确、有力支持,走出了一条睦邻友好、合作共赢的新路,成为构建新型国际关系的典范。10多年来,习近平主席同中亚国家领导人保持密切沟通,充分发挥元首外交战略引领作用,加强对中国同中亚国家关系发展的顶层设计和统筹规划,推动双方政治互信不断深化,务实合作提质升级,国际协作走深走实,为双方关系发展提供强劲政治引领力。中国已同中亚五国实现全面战略伙伴关系全覆盖和双边层面践行人类命运共同体全覆盖。2020年,中方倡导成立中国—中亚机制。2022年,习近平主席同中亚五国元首共同宣布建设中国—中亚命运共同体,双方关系掀开新的一页。2023年,在首届中国—中亚峰会期间,习近平主席全面阐述中国对中亚外交政策,同五

国元首宣布正式成立中国—中亚元首会晤机制。坚持共同发展,携手建设一个合作共赢、相互成就的共同体。两千多年前,古丝绸之路商贾往来、驼铃声声。今天,商贸驼铃化作列车鸣笛,大漠古道变身公路、铁路,中国同中亚国家合作共赢、相互成就的壮丽史诗开启新篇。2013年,习近平主席出访中亚,在哈萨克斯坦首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议。10多年来,共建“一带一路”把中国同中亚国家的发展更紧密地联系在一起。正如习近平主席所说:“中国同中亚国家共商共建共享,共建‘一带一路’在中亚地区开花结果。”六国积极践行全球发展倡议,发挥互补优势、深化战略对接,多领域务实合作结出硕果:经贸合作蓬勃开展,2024年,中国与中亚国家贸易额创下纪录的948亿美元,有力拉动各自经济发展;互联互通新格局加速形成,正式启动的中吉乌铁路项目、穿越茫茫大漠的原油天然气管道、日夜兼程的中亚班列等现代“丝路”“驼队”打破地理隔阂,让中亚国家也能触达远方;阿拉木图光伏电站、杜尚别2号热电厂等一系列涉及基建和民生的合作项目落地开花,促进地区经济社会发展和民生改善;金融、农业、减

下转 A02 版

## 完成固定资产投资2421亿元 今年前五月 全国铁路建设高效推进

新华社北京6月15日电 夏日时节,成渝地区双城经济圈建设标志性工程——成渝中线高铁施工现场机械轰鸣,来自中铁十九局的建设者在各个工点穿梭忙碌,推进控制性工程跨安岳大道特大桥连续梁施工,确保大桥如期合龙。成渝中线高铁正线全长292公里,建成通车后将成为成都、重庆两大城市间最顺直、最高效的直连通道。今年以来,全国铁路建设优质高效推进。记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至5月,全国铁路完成固定资产投资2421亿元,同比增长5.9%,有效发挥了投资拉动作用,为经济社会发展注入新动能。国铁集团发改部相关负责人表示,前五月,铁路部门统筹运用资源力量,加快推进铁路建设,强化现场施工管理,深入开展科研攻关,加强安全、质量、投资、环保控制,重点项目建设稳步推进,为“十四五”规划圆满收官奠定坚实基础。

在甘肃陇南,由中铁十四局承建的天陇铁路控制性工程马街隧道进入掘进最后冲刺阶段。马街隧道全长超过12公里,属高应力软岩大变形隧道,最大埋深达1160米。在山东,由中铁二十一局承建的津潍高铁控制性工程——滨东黄河特大桥C段转体连续梁成功完成双侧双转体,成功跨越两条既有铁路。在四川,由中铁十五局承建的西渝高铁一级高风险隧道——华蓥山隧道掘进突破6000米,实现进度过半目标。在广东,由中铁十六局承建的深南高铁云开大山隧道进入正洞施工阶段。云开大山隧道正洞全长约3.8公里,施工面临高地温、围岩破碎、渗水量大等挑战,是深南高铁广东段重难点工程。国铁集团发改部相关负责人表示,下一步,国铁集团将认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,立足服务国家重大战略和区域经济社会发展,高质量推进铁路规划建设,加快构建现代化铁路基础设施体系,助力我国经济持续回升向好。

## “电力动脉”跨越崖门水道 500千伏双回路崖门水道大跨越工程全线贯通



施工团队在水面关键位置布置了4艘千吨级重型搁线船,为整个牵引过程提供了强大的稳定支撑和安全保障。

江门日报讯(文/记者张浩洋 通讯员叶慧雯)日前,在江门市新会区崖门水道,500千伏华夏西电厂二期7、8号机组项目接入系统工程(江门段)迎来重大突破——阳东开关站至圭峰500千伏双回路崖门水道大跨越工程实现全线贯通。这一关键节点的顺利完成,为整个接入系统工程按期建成投运、保障粤港澳大湾区能源安全供应奠定了坚实基础。崖门水道是珠江三角洲的重要黄金水道,航运繁忙,环境复杂。本次跨越施工是整个接入系统工程的关键一环,其500千伏线路耐张段全长2.1千米,其中跨越崖门水道的档距达到1.151千米,施工难度大、技术要求高、安全风险管控要求严。为确保施工万无一失,南方电网广东江门供电局提前半年周密部署,与海事、航运等相关部门密切沟通协调,充分研判强对流天气等风险因素,制定了详尽的封航计划和应急预案,并安排专人驻守现场,确保施工与航运调度无缝衔接。

据介绍,崖门水道江面于日前按计划实施临时封航,4艘搁线船在工作人员精准指挥下,横向排列于水道中央预定位置。施工人员对设备进行最后检查确认,标志着此次高难度的跨江架线作业正式启动。面对超宽航道、复杂水文气象条件等挑战,施工团队采用船舶牵引、张力放线等技术开展作业。江门供电局项目管理中心第一业主项目部工作人员马炳健介绍:“施工期间,通过牵引船与高空作业的精密配合,实现了导线精准跨越水道的作业目标。同时,我们在水面关键位置布置了4艘千吨级的重型搁线船,严格按照每隔120米一艘的标准,为牵引过程提供了强大的稳定支撑和安全保障,成功架设了双回双分裂导线12根和地线2根。”

他们来自天南海北,在平台的“算法”中争分夺秒,是城市里最“零散”的群体,如今却化身“平安员”“骑行哨兵”“交通义警”等,共同为“分外事”上心——解码城市治理的江门“骑”迹

>>>A04<<<

## 江门调整市区公租房保障范围 医生教师年龄放宽至45周岁以下

江门日报讯(记者/蔡昭璐)近日,市住房和城乡建设局联合市民政局印发了《江门市市区2025年度公共租赁住房保障范围公告》(以下简称《公告》),进一步降低公共租赁住房准入门槛,优化准入条件。根据《公告》,城镇中等偏下收入住房困难家庭、外来务工人员、新就业无房职工、环卫工人、公交司机、消防救援人员、青年医生、青年教师等群体可以申请公共租赁住房,但有条件要求。城镇中等偏下收入住房困难家庭申请公共租赁住房要同时具备下列条件:申请人及共同申请的家庭成员户籍地址属江门市区城镇社区;并在本市区工作或居住;月人均可支配收入3580元以下;家庭财产净值人均11.8万元以下;在本市区无自有住房,或虽有自有住房但

家庭人均住房建筑面积15平方米以下;未享受公共租赁住房、保障性租赁住房实物配租及政府购房优惠政策(含经济适用房)。外来务工人员申请公共租赁住房要同时具备下列条件:家庭月人均可支配收入3580元以下;家庭财产净值人均11.8万元以下;在本市区无自有住房,或虽有自有住房但家庭人均住房建筑面积15平方米以下;与本市区现用人单位签订1年以上(含1年)劳动(聘用)合同,申请之日前半年内购买1个月以上(含1月)社会保险。新就业无房职工申请公共租赁住房要同时具备下列条件:具有江门市户籍;年满18周岁且具有完全民事行为能力;全日制大专以上学历,从取得毕业证书次月起未就业3年;个人月均可支配收入

5012元以下;在本市区无自有住房,或虽有自有住房但家庭人均住房建筑面积15平方米以下;与本市区现用人单位签订1年以上(含1年)劳动(聘用)合同,申请之日前半年内购买1个月以上(含1月)社会保险。环卫工人、公交司机、消防救援人员、青年医生、青年教师申请公共租赁住房要同时具备下列条件:家庭月人均可支配收入5012元以下;在本市区无自有住房,或虽有自有住房但家庭人均住房建筑面积15平方米以下;与本市区现用人单位签订劳动(聘用)合同。此外,教师、医生的年龄要在45周岁以下。与去年相比,《公告》进一步降低准入门槛。城镇中等偏下收入住房困难家庭、外来务工人员家庭月人均可支配收入由3405元以下,放宽至3580元以

下;家庭财产净值由人均11.7万元以下,放宽至人均11.8万元以下。新就业无房职工、环卫工人、公交司机、消防救援人员、青年医生、青年教师家庭月人均可支配收入由4767元以下,放宽至5012元以下。《公告》还优化了准入条件,户籍地址属江门市区城镇社区的,取消入户3年限制,符合条件的即可获得申请资格;青年医生、青年教师年龄由40周岁以下放宽至45周岁以下。符合条件的城镇中等偏下收入住房困难家庭,可向户籍所在地提出申请;符合条件的外来务工人员、新就业无房职工、环卫工人、公交司机、消防救援人员、青年医生、青年教师,可向就业单位提出申请,允许就业单位采取租房的方式租赁公共租赁住房。

## 排球热浪席卷“排球之乡”每个角落 “在台山,打排球像呼吸一样自然”



“这球我来!”“好球,挡得好!”连日来,在江门台山市台城街道人工湖旁的便民排球场上,一场场街头排球赛火热进行。没有专业裁判,没有固定队伍,市民自发组队,不分老少,随时开打。跳跃、垫球、扣杀、拦网……每一个动作都充满了力量与激情,围观群众的加油声、喝彩声此起彼伏,现场气氛“热辣滚烫”。

“排球赛上追赶跑跳,是我们台山人的日常。”一位市民说。在台山,排球不仅是运动,更是一种生活方式。据了解,江门将承办第十五届全国运动会山地自行车、排球、花样游泳等相关竞赛项目,其中台山将承办部分排球赛事。随着十五运会的脚步越来越近,“排球之乡”台山正以饱满的热情和昂扬的姿态,迎接这场体育盛会的到来。

球联赛则是这座城市的年度盛事。2024—2025年度“侨VA”覆盖该市17个镇(街),超过100支队伍参赛,赛事跨度长达5个月。从农民、教师、货车司机,到返乡过节的青年学子,各行各业的人因排球而相聚在一起。如今,“侨VA”不仅是比赛,更是一场文化盛宴。2023年,该项赛事入选国家首批群众“三大球”精品赛事案例。上一届比赛,线下吸引70万市民游客观看,线上直播观看量超200万人次,许多海外华侨华人通过云端感受家乡的热情。

### 街头排球 气势丝毫不输正式比赛

早上8时许,台山市人工湖排球场已经聚集了10多位市民,他们自由组队,分成两队展开对决。场上既有身手矫健的年轻人,也有经验丰富的中年人,甚至还有头发花白的老年人。虽然只是街头娱乐赛,但队员们个个个阵以待,每一次接球、扣杀都全力以赴,气势丝毫不输正式比赛。“我们几乎每周都来,不打一场浑身不自在。”一位正在擦汗的队员笑着说。他的队友补充道:“在台山,打排球像呼吸一样自然,从小玩到大,不打排球反而不习惯。”

这样的场景在台山并不罕见。从台城街道到北陡镇,从露天球场到专业体育馆,排球的热浪席卷这座城市的每个角落。据了解,台山拥有多座排球训练馆,几乎“村村有排球场,村村有排球队”。“侨VA”联赛  
超过100支队伍参赛  
如果说街头排球是台山人的日常娱乐,那么“侨VA”台山侨乡男子九人排

球联赛则是这座城市的年度盛事。2024—2025年度“侨VA”覆盖该市17个镇(街),超过100支队伍参赛,赛事跨度长达5个月。从农民、教师、货车司机,到返乡过节的青年学子,各行各业的人因排球而相聚在一起。如今,“侨VA”不仅是比赛,更是一场文化盛宴。2023年,该项赛事入选国家首批群众“三大球”精品赛事案例。上一届比赛,线下吸引70万市民游客观看,线上直播观看量超200万人次,许多海外华侨华人通过云端感受家乡的热情。底蕴深厚  
推动体育经济与城市品牌升级  
台山的排球底蕴,不仅体现在街头赛事和“侨VA”的火爆上,更在于其深厚的群众基础和人才培养体系。目前,排球在台山各学校广泛开展,

该市已有5所学校获评“全国青少年排球特色校”,少年选手在各级比赛中崭露头角,涌现了一批好苗子。与此同时,台山正以排球为支点,推动体育经济与城市品牌升级。总投资5亿元的和力体育中心预计今年内竣工,将配备18个室内排球场。近年来,台山还同步推进九人排球竞赛规则制定与申遗工作,让这项百年非遗“活”起来。“我们希望让全世界看到,台山排球不仅是一项运动,更是一种精神,一种联结当地人与海外侨胞的文化纽带。”广东和力体育副总经理甄俊说。当九人排球的呐喊声在台山夜空回荡,这座“排球之乡”正以排球为笔,书写着全民健身、文化传承与经济高质量发展的新篇章。从街头排球场到十五运会赛场,从孩童到老人,台山人正用热情与坚持,让排球成为这座城市最鲜明的文化符号。